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Γραφεία κ.κ. Α΄& Γ΄ Γεν. Διευθυντών
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Υπηρεσία Ενημέρωσης και Δημόσιας Διπλωματίας

ΘΕΜΑ: Κοινοβουλευτική Ερώτηση υπ’ αριθμ. 3256 των Βουλευτών κ.κ. Μ. Κόνσολα, Γ.
Κουμουτσάκου και Σ. Καλαφάτη

Το Υπουργείο μας προετοιμάζεται εγκαίρως και λαμβάνει κάθε δυνατή μέριμνα για την καλύτερη
και ταχύτερη εξυπηρέτηση τόσο των Τούρκων πολιτών, όσο και των υπηκόων τρίτων χωρών που
βρίσκονται νόμιμα στην Τουρκία και επιθυμούν να επισκεφθούν τη χώρα μας, αξιοποιώντας με
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις δυνατότητες που παρέχει ο Ευρωπαϊκός Κώδικας Θεωρήσεων.

Το Υπουργείο Εξωτερικών, έθεσε από το 2012 σε εφαρμογή, ένα πρωτοποριακό και μοναδικό
ίσως στα ευρωπαϊκά δεδομένα πιλοτικό πρόγραμμα απλουστευμένης διαδικασίας έκδοσης
θεωρήσεων βραχείας διαμονής Schengen στα σημεία εισόδου συγκεκριμένων νησιών του
Ανατολικού Αιγαίου (Μυτιλήνη, Χίος, Σάμος, Κως, Ρόδος, Σύμη και Καστελόριζο) για τους μήνες
της τουριστικής περιόδου. Δεδομένου ότι η εν λόγω διαδικασία έκδοσης θεωρήσεων στα
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ανωτέρω σημεία εισόδου της χώρας μας βασίσθηκε σε μια ιδιαίτερα διασταλτική ερμηνεία των
ευρωπαϊκών κανόνων που ρυθμίζουν τους όρους και τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση
θεωρήσεων εισόδου βραχείας διαμονής στο χώρο Schengen, απαιτήθηκε κάθε έτος η συναίνεση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή αυτού του πιλοτικού προγράμματος.

Πρέπει, ωστόσο, να υπογραμμισθεί, ότι τα προηγούμενα έτη εφαρμογής του, οι συνθήκες υπό τις
οποίες υλοποιείτο το εν λόγω πρόγραμμα, ήταν από κάθε άποψη διαφορετικές και κυρίως πιο
ομαλές. Στην παρούσα πολυσύνθετη και βεβαρημένη συγκυρία, με την έξαρση των
προσφυγικών/μεταναστευτικών ροών, οι περισσότεροι από τους εταίρους μας θέτουν σοβαρές
επιφυλάξεις για τη διατήρησή του, επικαλούμενοι σοβαρούς λόγους ασφαλείας.

Σημειώνουμε ότι πέρυσι, όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενημέρωσε ότι η συνέχιση του
προγράμματος δεν θα ήταν εφικτή για το έτος 2017, το Υπουργείο Εξωτερικών κινητοποιήθηκε
άμεσα προβαίνοντας σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες, ώστε να αποφευχθεί η κατάργηση και
να καταστεί εφικτή η συνέχιση του προγράμματος. Πιο συγκεκριμένα, είχα εγείρει το ζήτημα σε
συνάντηση που είχα με τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Frans Timmermans,
ζητώντας να επανεξετασθεί και να εξαντληθεί κάθε δυνατότητα για την ικανοποίησή του, και
απέστειλα επιστολή προς τον Επίτροπο Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας,
κ. Αβραμόπουλο, ζητώντας τη συνδρομή του για την ανανέωση του προγράμματος για το 2017.
Τελικά, οι προσπάθειες αυτές απέφεραν το επιθυμητό αποτέλεσμα, δηλαδή τη συναίνεση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή του προγράμματος και κατά το 2017.

Ένα από τα βασικά επιχειρήματά μας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ότι το πιλοτικό
πρόγραμμα υλοποιείται υποδειγματικά, χωρίς να έχει προκύψει οιαδήποτε αρνητική συνέπεια
από την μέχρι τώρα εφαρμογή του, με τις αρμόδιες ελληνικές Αρχές να λαμβάνουν κάθε μέτρο
για τη βελτιστοποίηση των παραμέτρων ασφαλείας και την αντιμετώπιση των εκπεφρασμένων
ανησυχιών ορισμένων εταίρων για την ασφάλεια του χώρου Schengen.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, κατά τη διάρκεια εφαρμογής του το 2017, χορηγήθηκαν στα
παραπάνω σημεία εισόδου συνολικά 24.166 θεωρήσεις, αριθμός που αντιπροσωπεύει μία
αύξηση της τάξης του 22,76 % σε σχέση με τις χορηγηθείσες θεωρήσεις το 2016, οι οποίες
ανήλθαν σε 19.694. Το μεγαλύτερο ποσοστό χορηγηθεισών θεωρήσεων αφορά σε Τούρκους
υπηκόους. Σχετικά με τις θετικές οικονομικές επιπτώσεις του προγράμματος στις τοπικές
κοινωνίες των νησιών όπου υλοποιήθηκε, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία, η συνολική
εκτιμώμενη δαπάνη των τουριστών που χρησιμοποίησαν το πιλοτικό πρόγραμμα ανήλθε σε
περίπου 4.450.000 ευρώ, ενώ ο εκτιμώμενος συνολικός αριθμός διανυκτερεύσεων ανήλθε σε
περίπου 76.000. Τα ανωτέρω στοιχεία σαφώς αναδεικνύουν την επιτυχία του προγράμματος, το
οποίο ωφελεί ιδιαιτέρως τις τοπικές κοινωνίες των ελληνικών νησιών που εξακολουθούν να
φέρουν το βάρος της προσφυγικής/μεταναστευτικής πίεσης.

Το Υπουργείο μας, έχοντας στόχο, όχι μόνο τη συνέχιση, αλλά και την χρονική επέκταση του
προγράμματος για το 2018, καταβάλλει και θα συνεχίσει να καταβάλει, κάθε δυνατή
προσπάθεια. Στο πλαίσιο αυτό, την 31η Ιανουαρίου 2018, απέστειλα επιστολή προς τον Επίτροπο
Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας, κ. Αβραμόπουλο, ζητώντας τη σύμφωνη
γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ανανέωση και επέκταση του προγράμματος κατά το
τρέχον έτος και συγκεκριμένα για μεγαλύτερη χρονική περίοδο, ήτοι από την 1η Απριλίου έως και
την 30η Νοεμβρίου 2018. Ειδικότερα, επεσήμανα την ιδιαίτερη σημασία του εν λόγω
προγράμματος για τις τοπικές κοινωνίες στα ελληνικά νησιά, οι οποίες έχουν επιβαρυνθεί από
την πίεση των προσφυγικών/μεταναστευτικών ροών, ενώ υπογράμμισα και την ιδιαίτερα θετική
στάση αναφορικά με το πρόγραμμα, των τοπικών κοινωνιών στις τουρκικές ακτές, καθώς και την
αποτελεσματικότητα των ελληνικών αρχών όσον αφορά στους απαιτούμενους σχετικούς
ελέγχους.
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Από τα ανωτέρω, καθίσταται προφανές ότι το Υπουργείο μας έχει ως υψηλή προτεραιότητα και
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να καταστεί εφικτή η εφαρμογή, αλλά και η χρονική
επέκταση του πιλοτικού προγράμματος απλουστευμένης διαδικασίας έκδοσης θεωρήσεων
βραχείας διαμονής Schengen και για το τρέχον έτος, 2018.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός

Γιώργος Κατρούγκαλος
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